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Ornatele bisericeşti. 
Agenţii umblă în roiu prin satele noastre cu 

ornate bisericeşti, nişte - stofe pistriţe fără gust, 
fără timbru şi croiul oriental, pe lângă aceasta 
stofele sunt slabe din fuior de urzici mai ales 
potrivit pentru lustrul. Agenţii aceştia sunt parte 
din Gherla parte de prin alte centre ovreieşti şi 
introduc în biserică odăjdii în colori şi forme im
posibile pentru decorul bisericesc. La aceasta să 
mai asociază şi Jnconvenientul că agentul să vâră 
sub pielea epitropilor ori a altor fruntaşi, cari 
iau cuvântul în comitetele parohiale şi aceştia su
geraţi de eloguenţa agenţilor votează sume horende 
în proporţia materialului din odajdiile oferite de 
agenţi. Am avut ocaziunea a vedea odăjdie cum
părată cu 2 0 0 Cor. ce e drept sclipicioasă ca de 
mătasă ear.peste 3 ani am aflat-o toată zdrăn-
ţuită pentrucă strofa păr'eă a fi de păianjen. Astfel 
să risipesc enormi bani din cassele parohiale pe 
nişte caricaturi de ţesături de fabrică. Este timpul, 
ca să ne ocupăm de aceasta chestiune. 

Conzistoarele sunt datoare, să ieie afacerea 
în mână, ca să nu să mai facă aceea speculă pe 
conta casselor parohiale şi să nu să introducă în 
biserică caricaturi nepotrivite pentru demnitatea 
bisericei. Anume conzistoarele să facă o prescrip-
ţiune exactă de formă şi de colori şi să coman-
deze din anumite locuri stofele executate în stilul 
prescris de biserică. Din aceste stofe să se aran
jeze un magazin la librăria diecezană şi parohiile 
să fie îndrumate a-'şi procură ornatele necesare 
dela librăriile diecezane cu preţuri fixe ca să fie 
premenită orice exploatare a bisericilor parohiale. 

De sărbătorile Crăciunului s'a expus într'o 
vitrină din Arad ţăsături cu motive româneşti puse 
în vânzare de Reuniunea Femeilor din Orăştie. 
între aceste erau şi două patrafire. Lumea admira 
frumseţa lucrurilor de mână şi genialitatea com

binaţiilor de colori tot în motive româneşti.' Şi 
ţăsâturile aceste au devenit admirate şi cercate 
până şi prin Berlin, Paris şi Londra pentrucă pe 
lângă frutnseţea lor mai au şi avantajul trăiniciei. 
Un lucru de mână executat pe lână şi pânzeturi 
româneşti este pe vecie făcut. Dată fiind aceasta 
industrie naţională uşor să poate ajunge scopul, 
anume: crearea unui nou ram de industrie, acela 
al ornatelor bisericeşti şi apoi menţinerea stilului 
oriental în ornatele bisericeşti. 

Chestiunea să poate rezolva foarte uşor: 
anume consistoarele să dea reuniunei susamintite 
eventual -şi altei intreprinderi de natura aceasta, 
modele de stofe pentru ornatele bisericeşti cu in
dicaţia colorilor şi formelor accesibile pentru stilul 
bisericesc şi aceste stofe să le ţină într'un magazin 
împreunat cu o croitorie. După părerea noastră o 
astfel de întreprindere împreunată cu comerciul 
tuturor instrumentelor bisericeşti incluzjve luminile 
de ceară a'r fi pentru dieceză o baie de aur din 
punct de vedere comercial; pentru parohii un scut 
împotriva exploatărilor, ear pentru caracterul ori
ental al bisericilor o adevărată şcoală şi pe lângă 
aceasta s'ar dezvoltă un nou ram de industrie pentru 
acele pături sociale, cari n'au alt isvor de venit 
de cât lucru manilor lor. Şi aceasta trebue să o 
facem cu atât mai ales cu cât libera admitere a 
ornatelor şi ornamentelor bisericeşti deja ne-a 
important un colorit strein în biserică într'atâta 
în cât fraţii ortodoxi, cari vin din Orient şi ne 
văd bisericile noastre cu lucruri streine de stilul 
oriental, primesc impresia că ne-am abătut dela 
ortodoxie ne-am »catolizat« precum zic dânşii, un 
titlu bine venit greco^catolicilor dar' condamnâtor 
pentru noi, cari numai din ignoranţă am negligat 
un ram de industrie naţională şi caracterul orto
dox al ornamentelor noastre bisericeşti. 



Viaţa românească în Viena. 
în puţine oraşe din apus este o colonie de români 

atât de bine organizată, pe cum e cea din capitala 
Austriei. 

Românii domiciliaţi în Viena deşi în proporţie 
cu celea 2 milioane de locuitori formează o colo
nie numai de ceva peste una mie suflete, totuş se ma
nifestă ca Români buni şi dau semne înbucurătoare 
despre o viaţă adevărat românească atât pe terenul 
naţional şi social cât şi pe cel cultural şi bisericesc. 

Sub influinţa spiritului de asociare, ce e una din 
caracteristicele însuşiri ale Vienezilor şi conduşi de 
dorul de a se vedea concentraţi, ei sunt întruniţi în 
4 societăţi: în societatea română ortodoxă jubilar im
perială pentru zidirea unei biserici şi înfiinţarea unei 
comunităţi bisericeşti în Viena, societatea acad. Ro
mânia Jună soc. meseriaşilor „Clubul Român" şi soc. 
„Regele Carol I pentru ajutorarea Românilor din ţară 
lipsiţi de mijloace. 

Acestea societăţi formează colonia română din 
Viena, la a cărei activitate deamnâ de lăudat au o 
parte foarte însemuată şi damele în frunte cu zeloa
sele doamne Florica Gramatovici născ. de Pruncul din 
Braşov şi Delia Dr. Popovici n. Marienescu. 

La iniţiativa acestor doamne se aranjază în tim
pul iernei tot a 2-a Joi serate de popiei în spaţioa
sele localităţi ale cafenelei „Arkadenkafe", unde pe 
lângă jocul de popiei se cultivă dansurile noastre ro
mâneşti şi se produce gentilele noastre conservatoriste 
şi harnicii noştri conservatorişti de aici. Cu multă 
satisfacţie trebue să amintesc — ca român din Bu
covina — că horă şi Romană mai precis, graţios şi 
corect jucată ca aici în puţine petreceri am văzut. 
Seratele acestea, cari în unele părţi din provincie ar 
putea fi privite de festivităţi ocazionale au scopul, ca 
să întrunească studenţii rotii, academici şi meseriaşii 
în sânul coloniei, unde fără spese să aibă o direcţie 
plăcută şi totodată să-şi facă o şcoală socială româ
nească, de care tineretul depărtat de vatra părintească 
şi expus diferitelor influinţe străine de aici are mare 
trebuinţă. La seratele acestea, unde se întruneşte partea 
covârşitoare a coloniei, vezi ,bătrânii" discutând chestii 
româneşti şi făurind planuri pentru concentrarea for
ţelor române de aici. E de sine înţeles că la acestea 
petreceri e bine venit şi primit cu dragoste tot Ro
mânul, carele fiind cu trecere la Viena, are dorul de 
a conveni cu fraţii lui de aici. 

în special serata de popiei din ziua Crăciunului 
a anului de abia espirat a avut o notă caracteristică 
prin faptul că întrunirea de atunci s'a schimbai intr'o 
frumoasă serbare de Crăciun Aceasta surprindere gin
gaşă au făcut-o gentilele dame din colonie pentru acei 
Români singuratici, pe cari soartea i a constrâns a 
petrece serbările naşterii Mântuitorului departe de că
minul strămoşesc. 

Serbarea aceasta a fost introdusă cu colinde na
ţionale la luminele aprinse ale unui admirabil pom de 
Crăciun, de ale cărui ramuri atârna chidia argintie. 
,,0 ce veste minunată" şi „Trei păstori se întâlniră" 
de G Dima, cântate de excelentul cor mixt a capelei 
române sub destoinica conducere a d-lui Ionel Grişan 
au făcut o adâncă şi prea plăcută impresie asupra 
celor prezenţi, cari abia încăpiau în spaţioasele loca
lităţi. După aceasta Dl Dr. V. Cioban preot militar şi 
preotul capelei române ortodoxe într'o oraţiune fru
moasă a făcut istoricul pomului de Crăciun, ear d-1 
Dr. Lazar Popoviciu a adresat celor prezenţi cuvinte 
calde şi pline de entuziasm naţional aducând la cuno
ştinţă, că damele din colonie stând de vorbă cu moş 

I Crăciun; s'au îngrijit, ca el să aducă daruri pentru cei 
| buni. Acestea daruri într'un număr de peste una sută 
1 s'au distribuit celor prezenţi prin sortare. 

Pe cât m'a încântat serata de popiei, pe atât am 
fost plăcut surprins de revelionul aranjat de societatea 
„România Jună". Aici iarăşi am putut vedea colonia 
română şi din numărul mare al străinilor veniţi la 
serată m'am putut convinge, că ce conexiuni mari şi 
bune au Românii de aici cu conlocuitorii ceialalţi ai 
oraşului. Serata s'a început cu un concert şi apoi a 
urmat dansul într'un mod animat. La 12 oare noaptea 
— în pauză — preşedintele societăţii a ţinut o vor
bire potrivită şi cu colorit de tot naţională urând pu
blicului an nou fericit Asemenea a mai ţinut un dis-

i curs binesimţit şi dl Dr. V. Cioban poftind şi dânsul 
! tot bi; ele pentru anul nou. După oraţiile acestea oca-
! zionale s'a început earâş dansul şi a durat până în 
i zori. Din nou trebue să amintesc că romana şi de 

astădatâ s'a dansat cu o specialitate rară, ce cu atât 
mai mult m'a frapat, fiindcă pe cum am observat în 
şirul dansatoarelor române dintre care celea mai multe 
erau în costumul naţional, am văzut şi mai multe 
dame străine. 

Nu pot. trece cu vederea nici adunarea generală 
a Clubului Român, din a cărei decurgere corectă m'am 
încredinţat, că şi meseriaşii noştri stau aici pe un 
grad înalt al culturei şi sunt pătrunşi de spiritul de 
asociare, ce durere atât de mult ne lipseşte nouă Ro
mânilor în genere. 

Din evenimentele mai importante din timpul pe-
trecerei mele la Viena trebue să amintesc încă fru
moasa serbare a Bobotezei. Rar am văzut un serviciu 
aşa de frumos şi armonios, pe cum a fost acesta ce
lebrat în capela română din I., Lowelstrasse 8. Capela 
română acest giuvaer arhitectonic compus şi instruat 
sub conducerea d-lui arhitect Cesar Popovici, a fost 
arhiplină de notabilităţile noastre de aici în frunt° cu 
dl ministru Mişu împrejurat de întreg personalul 'ega-
ţiunei şi de credincioşi pe cum şi de mulţi străini, 
cari din urmă vor fi fost atraşi de salvele soldaţilor 
români din reg. 51, cari postaţi în faţa capelei n de
cursul serviciului divin au dat i salve şi apoi mu
zica militară a intonat imnul poporal şi în urmă tro
parul „în Iordan" orhestrat de măiestrul G. Dima. 

Asistând la serviciul acesta divin, executat atât 
din partea preotului cât şi din partea corului cu o 
precizitate rară şi armonică, încep şi mai bine a în
ţelege rostul şi entuziasmul, cu pare muncesc csi din 
comitetul societăţii bisericeşti la ajungerea scopului 
dorit: a zidi o biserică română şi a înfiinţa o parohie, 
căreia cu timpul să-i fie în ocrotire un internat pentru 
sărmanii români, cari vor studia Ia institutele academice 
şi industriale din Viena. 

Prevăd că e o necesitate imperios impusă, ca şi 
Românii din Viena să aibă un sion românesc, în jurul 
căruia să se concentreze toţi Românii domiciliaţi în 
Viena şi să nu fie constrânşi a merge la biserică de ritul 
lor, dar de tot străine de limba, firea, originea şi naţio
nalitatea lor: 

Observând în acest timp scurt, că ce influenţă 
binefăcătoare are aceasta societate bisericească asupra 
coloniei întregi şi văzând la Bobotează, că o mare 
parte a credincioşilor nici n'a încăput în capelă de 
altcum destul de spaţioasă, îmi vine să mă întreb, 
cum de factorii competenţi în afacerile noastre biseri
ceşti şi culturale nu s'au nizuit, ca deja mai de mult 
să aibă şi connaţionalii şi coreligionarii noştri din 
Viena biserică şi parohie română, pe cum o au aici 
coloniile altor popoare mai mici la număr decât noi. 



Una mie de suflete româneşti — pe cum am auzit că 
este colonia română de mare în capitala ţării, nu este 
o părticică neglijabilă a neamului nostru mai cu seamă 
dacă ne cugetăm că aceasta colonie în partea covâr
şitoare costă din elemente inteligente, cari în caz de 
nevoie stau cu drag la dispoziţia acelor fraţi din 4 
unghiuri ale Românizmului, cari au câte o afacere 
prin Viena şi prin legăturile lor pot aduce servicii 
bune şi cauzei româneşti. Afirmarea noastră ea Ro
mâni în centrele mari străine ale Apusului — dar mai 
cu seamă în Viena — este o necesitate, căreia nu 
cred s ă i poată contrazice nici un Român de bine. Fiii 
naţiunei noastre aşezaţi în Viena numai prin înfiinţarea 
aşezămintelor culturale se pot afirma şi conserva mai 
priincios; deci e o chestiune a tuturor Românilor de 
bine, să dee concursul lor moral şi material însufleţi-
tei colonii române din Viena, ca să-şi poată realiză 
fierbintea şi justa ei dorinţă de a avea biserică şi pa
rohie română. , 

Cu multă satisfacţie am luat la cunoştinţă dela 
unii din membru din comitetul societăţii bisericeşti, 
că acţiunea lor e întimpinată cu simpatie nu numai 
din partea forurilor noastre bisericeşti şi culturale, ci 
şi din partea publicului mare românesc. 

Dovadă despre aceasta e, eă societatea bisericească 
constituită la 3 Aprilie 1907 face progrese şi numără 
între membrii săi notabilităţi de ale noastre din toate 
părţile, dintre cari anume P. S. episcopul Gherasim 
dela Curtea de Argeş, P. C. arhimandriţii Patraş din 
Putna, Balmoş din Suceava, Vorobchievici din Drago-
mirna. Nifon din Sinaia, pfotosincelul Dr. E. Roşea 
din Sibiu, R. Ciorogar din Arad, Ex. Sa Lahovary, 
ministru plenip. din Paris, general Coanda din Bucu
reşti, E. Porumbaru fost ministru şi preş'ed. camerei 
române. Alimăneşteanu, deputat la Bucureşti, bava Şo-
mănescu Dr. A Vlad din Transilvania precum depu
taţii români din Bucovina, Dr. I. Mihu, etc. Doamnele 
B. general Lupu, M. Bilcescu, Bucureşti. Măria de 
Pruncul si Elena Popovici . raşov, Elena Dr. A. Vajda 
Voevod Cluj, doamna Ermina Maniu Lugoş, Dora Dr. 
V. Bontescu, Haţeg, etc. 

Sum firm convins, conducătorii societăţii biseri
ceşti vor ajunge la scopul dorit, dacă tot cu râvna şi 
zelul lor de acuma vor urmă înainte şi dacă şi pu
blicul mare din toate ţinuturile româneşti le vor da 
mâna de ajutor, pe cum şi merită aceasta colonie ro
mână conştie de chiemarea sa. 

Călătorul. 

Apa sfinţită dela Bobotează. 
în sufletul poporului român, credinţa despre apa 

sfinţită a prins rădăcini atât de adânci, încât azi despre 
aceasta nu să face nici o vorbă. Când soseşte Bobo
tează, nu este om, fie cât de sărac, să nu vină cu 
ulcica sa, sâ'-şi ieie apă din vasul comun, care ulcică 
apoi şi-o leagă la gură cu o pârizătură, ca să nu între 
pravul ori alte ingrediente. 

Farmecul apei noastre sfinţite la Bobotează, a 
preocupat şi cercul savanţilor, între cari nu odată s'a 
făcut vorbă despre modalitatea miraculoasă. 

Fiind — cred — de importanţă pentru lumea 
preoţească, cum este judecat un act al cultului nostru 
şi din partea laicilor, care n'au creştere religioasă, 
voiu prezintă în următoarele părerile câtorva învăţaţi. 

învăţatul Sulzer într'o carte a sa zice: vreau a,, 
mă ocupă ou o întrebare fizicală: de unde vine că 
apa sfinţită la Botez nu se strică. Aici mărturiseşte el 
singur, că în chestiunea acestui fenomen supranatural 
a întrebat pe medicul unui principe din România, care 
pe lângă toată învăţătura sa fizicală — a mărturisit — 
că în apa sfinţită nu vede altceva decât un ce supra
natural, o operă deplină a minunei. 

Sulzer la acest răspuns hotărât al mediculni 
român, s'a provocat la ereticii englezi, cari tot pe 
vremea Bobotezei au obiceiul a luă apă, care păzând-a 
hermetic, aceea nu să strică. Acest caz nu ajută d;;r 
nici nu vorbeşte contra minunei apei noastre, din pri
cina că Românaşii noştri nu-şi prea dau s i l i n ţ a—ne-
având vase corâspunzătoare — a păzi apa hermetic 
ci o acopere de multe ori numai cu un fir de busuioc, 
ori cu un petec de pânză şi aceea cu toate acestea 
şi la anul este limpede şi gustoasă. 

Hartmann prin anii 1878 despre procesul psihico-
fisiologic al apei zice: se apropie eu paşi repezi tim
pul, în care ştiinţa naturală va încetă a vorbi de ma
terie moartă. încă acum recunosc cei mai mari natu
ral işti partea psihică dinlăuntrul atomelor şi deja se 
începe a se învedera presimţirea, cumcă cheia pentru 
însuşirea simplelor legi mehaniee a atomelor, trebue 
să se caute în partea psihică a atomelor... 

Aici vedem că Harlmann, atribue atomilor parte 
psihică, din motivul căreia apoi apa primeşte darul 
vindecării. 

Numai puţin s'a ocupat cu chestiunea aceasta şi 
Schopenhauer, care dezvoltând vederile sale despre 
„voinţă şi natură" ajunge la concluziunea următoare: 
A surîde uşor peste toată simpatia misterioasă, sau ce 
este mai mult peste toate operaţiunile magice, lumea 
trebue să afle uş/7 de priceput. Dar aceasta poate să 
o facă omul numai cu o privire superficială... şi apoi * 
continuă: cine se îndoeşte astăzi în faptele magne-
tizmu'ui vital acela nu necrezător ci neştiutor este. 
Vasăzicâ Sch. încă admite un magnetizm vital, care 
în procesul sfinţirei apei este preotul, el adecă ar^ 
puterea a atrage la sine atomii şi ai supune schim
bărilor, care schimbare însă biserica noastră o atribue 
Duhului sfânt. 

Filosoful Tales într'o carte a sa zice că: apa este 
începutul tuturor lucrurilor. Dumnezeu este acel Duh, 
care face din apă toate. Mult interesantă este judecata 
lui Paracelsus un filosof renumit, care a trăit cu trei 
sute şi jumătate înainte de aceasta. El zice: Prin cre
dinţă cu închipuire poate omul face lucruri de mi
nune, poate chiar atrage la sine lucrurile şi dacă este 
împreunată rugăciunea cu credinţă duhul în noi o 
sferă de activitate foarte estinsâ. Tot el zice apoi mai 
departe, că sufletul trebue să fie covârşit de credinţă 
şi rugăciune astfel dentare, încât să se întrupeze să 
devie corp ori instrument simţit înlăuntrul omului. 
Aci par'că vorbeşte gândindu-se la locul din Sf. Scrip
tură unde se zice: de va fi credinţa ta numai cât un 



grăunte de muştar, de vei zice muntelui acestuia să 
se mute, o va face. 

Peste tot oprindu-ne la chestiunea sfinţirei şi 
darului de tămăduire a apei dela Botez din biserica 
noastră, se poate constată că în toate vremile au pre
ocupat savanţii, ca o afacere căreia au căutat ai da 
explicare naturală, dar în urmă s'a redus tot la pro
pria cauzalitate, înrâurirea Duhului sfânt. 

Medicii în decursul ocupării cu bolnavii nu odată 
au fost necesitaţi a constată că neputincioşii cer apă 
sfinţită şi că aceea produce asupra lor un efect îm
bucurător şi învioşitor. 

Obiecţiunile ce s'au făcut contra nestricării apei 
noastre sfinţită, din partea apusenilor, că a lor apă se 
strică, îşi află explicarea în următoarele: 

Cauza că apa ce se sfinţeşte din partea preoţimei 
apusene se strică este că, nu se sfinţeşte deplin, caşi 
în biserica noastră unde pe lângă trasul clopotelor, 
tămâiat şi pe lângă atenţiunea stricta a poporului se. 
roagă pogorârea Duhului sfânt peste apa gătită. 

La stricarea apei sfinţită de apuseni conlucra şi 
necurăţenia; tot creştinul adecă îşi întinde vârful de
getelor în apă şi astfel se aşază în apă o mulţime de 
materii străine, cari la tot cazul provoacă schimbări 
în apă. ' 

, După toate aceste vedem că şi din punct de ve
dere al ştiinţelor naturale, se dovedeşte marele mister 
al sfinţirei apei noastre dela Botez şi al prefacerei a-

* celeia cu puterea Duhului sfânt în apă lecuitoare şi 
binefăcătoare la toate trebuinţele vieţii private. 

în faţa tainicului moment, dacă savanţii şi logi-
cianii stau înmărmuriţi, poporul român şi mai mult 
trebue să se întărească în credinţa sa ce o are despre 
minunea apei, -şi vesel că actele cultului nostru au 
făcut pe toţi învăţaţii să îngenunche în faţa puterii 
preaînalte, să caute tot mai mult a iubi legea strămo
şească. 

F. Oşorheiu, Februarie 1909. 
Petru Popa, 

paroh. 

Învăţătorul ca model în şcoală şi societate. 
(Continuare.) 

5.) învăţătorul să iubească totdeauna adevărul, 
căci după marele moralist Silvio Pellico în opera sa 
Datoriile omului; adevărul este Dumnezeu; a iubi 
pe Dumnezeu şi a iubi adevărul este un singur şi a-
celaş lucru". Negarea vieţii noastre de a fi un bine, 
nerecunoaşterea unei fiinţe supreme, care conduce totul 
ce vedem în univers, considerarea ca vis a viţiilor, 
când privesc în om o vită brută şi nimic din tot ce-'i 
vine dela Dumnezeu, apoi nenumăratele crime, nu 
sunt tot atâtea dovezi palpabile, despre slăbirea în pu
terea eternului adevăr ? Roadele condamnabile le vedem 
la unele popoare apusene cari propagă credinţa ate-
istică. 

învăţătorul nu-'şi află mai liniştită mângăere su
fletească, decât n^mai în propagarea adevărului. Min
ciuna cu toate ce isvoresc din ea: falzitatea, lingu
şirea, calomnia ş. a. toate se refrâng în puterea pu

ternicului adevăr, de aceia, învăţătorul — fie prin 
vorbe ori fapte, să va nizui ca să convingă întru toate 
împrejurările, că inima lui palpitează numai pentru 
adevăr. 

6.) învăţătorul să fie modest. Modestia este una 
dintre cele mai de căpetenie virtuţi, e aşa zicând co
roana tuturor celorlalte virtuţi ale învăţătorului. 

După zisa poetului: 

„Virtutea adevărată 
Prin modestie se arată 
Ea e celui bun însutită 
De ce i generoşi preţuită". 

„E fizica înţelepciunei, în cântul frumseţei, 
Profumui preferinţei, desemnul purpuriu, 
Valoarea cuviinţei, cununa tinereţei, 
E lina graţioasă, ca ceriul azuriu". 

Prin modestie numai, se încadrează meritul în
văţătorului; modestia '1 acopere fără al ascunde. Ea 
e asemenea ca umilita vivară, carea se dă pe faţă 
prin profumui ei. 

Modestia — după o parabolă a lui Tertulian — 
e asemenea omului care voind a să ţinea de adevă
rata cureţenie, 'I aseamănă cu un artist, care ştie 
umblă şi juca pe funie, voind prin aceasta să dove
dească câtă atenţiune trebue mai vârtos îndreptată, 
asupra tinerimei spre a o susţinea în nevinovăţie, şi 
spre a nu-i căşună cădere ruşinoasă. 

învăţătorul însuşi nea_ogându-şi mai mult din 
cea ce ştie şi din cea ce adevărat este, fiind astfel 
omul modestiei, va dovedi prin purtarea sa în toate 
acţiunile şi- nizuinţele sale: în şcoală, în relaţiunile cu 
lumea, în intimitatea familiei, în toate actele, toate 
apucăturile, în modul de a umblă, de a vorbi, de a se 
îmbrăcă, etc. că singura condiţiune a/ vieţii sale nu 
este altceva decât modestia Prin o modestie deamnă 
să dovedească, că cu nimica nu este nimenea supe
rior celuialalt, ci numai -up< rbia ori măreţia contrară 
modestiei îşi aroagă asem nea prerogative nejuste faţă 
de semenii săi. Averea, înaltele poziţii sociale, talen
tele sunt desigur preţioas 1 , dar nefiind conduse de 
modestie nu valorează nimica. 

7.) învăţătorul să aibă pacientă. în lumea de toate 
zilele auzim adese-or; zicând: „Dascăl n'aş vrea să fiu 
pentru mare preţ în lume; eu n'aş putea avea pacienta 
aceea; eu am numai un copil şi acesta-'mi face mult 
năcaz; ba soartea dascălului nu e nici cât de pizmuit". 

Din aceasta zicală obişnuiţi a o auzi zilnic din 
gura sătenilor şi a altor oameni cu carte, putem deduce 
că starea învăţătorului nu e intru nimica de invidiat, 
şi, că cu chemarea învăţătorului sunt împreunate cele 
mai grele probleme ce le are de rezolvat. 

Din experienţă ştim, că nu este zi, în care în
văţătorul n'ar avea năcazuri, cari îi amărăsc şi neli
niştesc pacea sufletească Mulţi părinţi, ba şi alţi fac
tori chemaţi, aruncă fără nici o cauză cele mai grele 
învinuiri ori îl fac responzabW sub pretextul că unii 
elevi nu pot produce progresul dorit de ei. Ce ati
tudine va luâ învăţătorul în faţa unor astfel de ele
mente încăpăţinate şi răutăcioase, cari n'au în vedere 
nici zelul, nici energia nici cvalificaţiunea învăţătoru
lui, ori fără să cenzureze capacitatea elevilor ori a 
altor împrejurări interne ori externe de şcoală şi pro
venite fără voinţa şi fără a fi culpabil învăţătorul ? în 
astfel de împrejurări, dacă învăţătorul nu va fi înar
mat cu arme pacientei şi a răbdării, va fi pururea 
exptts torturilor de a'şi expune viaţa diferitelor boate 
trupeşti şi sufleteşti ori a-'şi blăstămâ soartea în care 



a ajuns, ori în cazul extrem a recurge la cele mai ri-
goroase mijloace de a-'şi maltrata elevii, pentru-ca 
ăst-m^jd, să satisfacă barem în partea acelor elemente 
neraţionabile ori răzbunătoare. în cazul unor aseme
nea calamnitâţi învăţătorului, nu-i rămâne altceva, 
decât predominat de aceea armă a pacientei şi a răb-
dărei, desconziderând ori-ce patimi ori pretenziuni 
contrare cu principiile pedagogiei moderne, să înainteze 
stăruind a progresă după legile impuse de legea natu- I 
rei şi după cum îi permit împrejurările, 3ăci după zi- I 
sele pedagogului Smiles; „Adevăratul progres nu poate 
sburâ ca paserea. Rezultatele mari nu să pot îndată 
ajunge, şi putem fi mulţâmiţi, dacă şi aci ca şi în 
umblet, putem înainta paş de paş. Poama cea mai 
bună ne face să aşteptăm mai mult după ea, pentru-
că ea să coace mai târziu". „Nu fiţi lacomi în pro
gres, zice mai departe Andrei Fay, însă nici o zi să 
nu treacă, în care să nu progresaţi!" 

Repetez, pacienta este călăuzul şi scutul celor
lalte virtuţi, iar unde pacienta şi răbdarea lipseşte ori
ce încordări şi osteneli să perd înzadar. Numai prin 
pacientă de fer şi încă în grad foarte înalt învăţătorul 
va învinge orice obstacole ce-'i stau în cale. 

8.) învăţătorul să fie zelos şi cu activitate. Pentru-
ca învăţătorul să poată devinge triumfător toate greu
tăţile în toate direcţiunile vieţii şi pentru-ca să poată 
progresă cu > paşi siguri pe calea impusă de chemarea 
sa este neincunjurat de lipsă ca să devzoalte o acti
vitate aprigă plină de zel şi abnegaţiune. 

Activitatea este deviza existenţei noastre, numai 
prin activitate continuă şi neîntreruptă a ajuns ome-
nimea la cel mai înalt grad de civilizaţiune la cultură 
şi ştiinţă. 

învăţătorului îi sunt încredinţate acele fiinţe ale 
căror facultăţi amorţite are a le deşteptă şi perfecţiona 
spre a le apropia de celce le-a creat. Fiindcă această 
operă reclamă o activitate şi un zel neîntrerupt, o ab
negaţiune de sine şi un entuziasm neslâbit, chemarea 
învăţătorului este mare şi grea. „Labor omnia vincit" 
zice o maximă latină, adecă Lucrul învinge toate. 

Dacă maxima aceasta să refereşte fiiecărui indi
vid care-şi aroagâ o existenţă onorifică, pentru învă
ţător e o condiţiune neîncunjurabilă. Fără o activi
tate perseverantă şcoala nici odată nu va ajunge cu 
siguritate la sublimul său scop, căci după cum amin
tisem mai sus, elevii fiind dotaţi la început cu calităţi 
nedezvoltate sau mijlocii, în lipsa activităţii şi a unui 
zel şi aceste calităţi uşor pot degenera. 

, Viitorul elevilor cari 'mai târziu vor deveni oa
menii societăţii şi a patriei este depus în manile în
văţătorului, de aceea şi responzabilitatea ce o are îna
intea lui Dumnezeu şi a oamenilor este mare. 

De aceea foarte nimerit vorbeşte la acest subiect 
losif de Calazenz: „Tu nu eşti responzabil înaintea 
lui Dumnezeu numai de tine însuţi, ci şi de junimea 
ce-'ţi este încredinţată. Preparează-te cu îngrijire pentru 
ziua cea mare, când va trebui să-ţi dai seamă de tot 
ce ai făcut. învaţă dară a preţui după adevărata sa 
valoare vocaţiunea ta! Binele junimei e în manile tale. 
Ea te va binecuvânta sau te va blăstămâ, după cum 
vei fi ştiut a o conduce". 

9.) învăţătorul să aibă tact pedagogic. Prin un 
tact pedagogic învăţătorul să a i a totdeauna în poziţiu-
nea aceea sigură, de a află şi aplica cu siguritate şi 
la orice moment atari mijloace, cari fiind mai corâs-
punzătoare individualităţii elevilor, mai uşor îşi poate 
realiză scopul dorit. învăţătorul carele se va acomoda 
în toate şi preste toate individualităţii copiilor, carele 
se pricepe la alegerea mijloacelor pentru realizarea 

scopului, şi în toată activitatea sa pedagogică să arată 
a fi cu precauţiune, zic. un asemenea învăţător având 
tact pedagogic este mai plăcut elevilor săi cari vor 
îndeplini cu bucurie orice dorinţă a învăţătorului său. 

(Va urma)., 

Sufletul omenesc. 
(studiu metafizic) 

de 

Vichentie Simiganoschi 
preot ort. rom. In llişeşti (Bucovina). 

— Continuare. — 

II. Substanţa. 
Ulterior se naşte întrebarea, cum avem de ex

plicat definitiv dogmatică adusă pentru suflet ca o 
substanţă reală, nematerială, spirituală, eternă, ştiut 
fiindcă cuvântul substanţă în graiul comun înseamiiă 
tot atâta ca cuvântul îngredienţâ, adecă ceva material. 

în.decarsul relevărilor am subliniat, că substanţa 
este substratul actual al fenomenelor ca materia, cel 
cantitativ al corpurilor. 

Fenomenele fiind produse de forţe, substratul lor 
numit substanţă nu poate fi alta ceva decât o forţă 
metafizică. 

Pentrucâ fenomenele vieţii omeneşti sunt produse 
de suflet, de aceea îl putem cu tot dreptul numi o 
substanţă, sub care cuvânt mi avem de înţeles ceva 
materia], ca in graiul comun, ci' o forţă metafizică ca 
princip de actualitate. Filozofii cu bună sama nu sunt 
de acord în ceeaca înţeleg sub cuvântul substanţă. 
Aristotel singur nu-'l întrebuinţează totdeauna în unul 
şi acelaş înţeles. Uneori îl foloseşte, pentru a însemnă 
ceva constant, neschimbabil (aoftla— usia), altă dată 
înţelege forma legată de materie, în alte locuri esenţa, 
ba chiar şi individul. De altă dată admite trei sub
stanţe : materia, forţa, productul lor. Leibniz o ţine de 
o forţă, Descartes Cartesius- şi Spinoza de ceeace spre 
existenţă nu are lipsă de alte fiinţi. După dânşii şi 
Dumnezeu este o substanţă. Pentru Locke ea este p u r 
tătorul diferitelor calităţi. Având a înţelege sub cuvân
tul „purtător" numai o subsistenţă, substanţa devine 
materie, căreia o temelie stă sub formele concrete ale 
obiectelor. înţelegând însă producerea activă a calită
ţilor, substanţa devine forţă fundamentală — ceeace 
dovedeşte, că nici acest filozof nu apucase a-i dâ o 
determinaţie precisă, ci a lăsat loc, să nu gândim ori 
una ori alta. 

Kant încă nu Jste pe deplin lămurit, ce ar fi 
substanţa, închină însă a-i ipostasa ceeace este con
stant, neschimbabil, adecă esenţa. Nici Schopenhauer 
nu o determină precis, îi pare însă, că este abstrac
ţiunea materiei concrete. Din acest motiv el reproabă 
ca o subrepţiune, dacă sufletul se defineşte ea o sab-
repţiune, dacă sufletul se defineşte ca o substanţă ne-
materialâ. 



După socotinţa mea substanţa nu poate fi iden
tică cu materia, pentrucă ca corelatul ei, ea este 
numai substratul forţelor active în materie. înţeleg aşa 
dară sub cuvântul substanţă, forţa metafizică, pe care 
de altă dată am numit-o voluntate sau energie natu
rală. Filozofii fiindcă nu sunt de acord in ceeace în
ţeleg sub cuvântul substanţă, şi fiindcă teologia o aduce 
sufletului ca predicat, de aceea mă lipsesc şi eu de 
definiţia ei, dară înţeleg sub acest cuvânt o forţă me
tafizică, care în corpul material produce fenomenele 
vieţii. 

Totodată mă feresc a-i dà atributul „nematerial", 
pentrucă — toată numirea având raţionamentul deo-
sebirei — acest atribut presupune şi forţe materiale, 
a căror existenţă se susţine de monismul cosmologic" 
al teoriei materiale. 

Aurul ca materie nu ar fi atât de scump, dacă 
noi nu l'am râvni atât de lacom pentru energia cea 
mare dintre atomele sale, care îl face atât de esten-
siv şi plastic. Ce ar fi omul fără de forţă vitală şi fără 
de substanţă — o nimica întreagă. 

De aceea substanţa nu este o capacitate a ma
teriei, ci ele amândouă împărechete sunt corelatele 
realităţei. Nu materia produce acţiune, ci substanţa 
activa formează materia pasivă şi îi dă viaţă, <are 
fără de energia substanţei ar lipsi. Materia în sine 
moartă nu este alta ceva decât mediul de obiecţio-
nare al substanţei. 

în continuitatea concluziilor stringente — de 
oarece o substanţă materială metafizic nu exista — 
prin definiţia sufletului ca substanţă nematerială prin 
acel pleonasm teologia plană cade în colizie, să nege 
ceeace de altă dată susţine şi viceverza. în rezumat 
— definiţia sufletului ca fiinţă sau substanţă este ire
proşabilă, dacă noţiunile predicative sunt pe deplin 
conţinutiv precizate. îndată ce lipseşte lămurirna con
tinuava, ce avem de înţeles sub aceste predicate, atât 
definiţia cât şi toată ştiinţa bazata pe dânsa se năzuie 
— din cauză că-'i, lipseşte suficienţa motivelor noetice. 

Ori de explicăm sufletul ca o forţă metafizică 
ridicată la cea mai supremă potenţa, ori ca fiinţă sau 
substanţă, pentru ştiinţa rămâne irelevânt, căci precum 
nu simplul atribut face calitatea, ci aceasta ne ,duce 
la dânsul, nici simplul predicat încă nu face realitatea 
subiectului, tot aşa nu singurul semn al vorbirei face 
adevărul, ci mai vârtos numai concordanţa între rea
litate şi ideile exprimate prin cuvânt. 

Prin faptul că sufletul nu-1 simţim altfel decât ca 
o putere de viaţă, ţinând cont de ştiinţa universală, 
care mijloceşte unitatea lumei, fără de greş îl putem 
numi o forţă esenţială, substanţială, — esenţială pen
trucă ca neprodus, constant şi neschimbabil este prin
cip şi miez metafizic, pentru tot ce-'i omenesc, şi sub
stanţială, pentrucă este substratul său fundamental tu
turor funcţiilor de viaţă psihofizică. Aceste două atri
bute nu se pot lua vicariant unul pentru aiul, pen
trucă nu-'s identica. Noţiunea „esenţial" însamă rangul 
ocupat de suflet în constituţia dualistă analog cu atri-

• butul „inamabil", iară substanţial însamnâ rolul actu-
alităţei. Una ce esU, alta ce face. 

Tot aşa de irelevânt rămâne şi pentru teologie, 
pentrucă în tot felul de explicaţie originea d-zeeascâ 
nu i-se deneagă. 

Pentru motivul că nu conservatismul vederilor 
tradiţional apucate şi lipsite de prmitatea temeiurilor, 
ci stăruinţa la o concordanţă între idei şi realitate de 
o parte, între idei şi legile gândirei de altă parte fac 
adevărul real şi logic, de aceea teologic adevărat este 
numai aceea, ce află adeverirea ştiinţei obiective că
lăuzită de credinţă şi lămurită prin filozofie. 

Dacă numim sufletul ştiinţă spirituală, reală eternă, 
sub predicatul „fiinţă" înţelegem forţa metafizică în sine 
esenţială, constantă şi neschimbabilă, care ca una şi 
aceea şi în diversele organe produce diverse funcţii şi 
în întreg corpul organic fenomenul vieţii. 

Atributul „real" însamnâ factul subsistenţei sufle
tului ca temelie metafizică a tuturor funcţiilor vitale 
— spre deosebire de ideal sau închipuit, cum îl nu
meşte materializmul, pentru care suflet şi viaţă orga
nică sunt noţiuni identice, fără să-şi dee samă de 
cauza ei efectivă. 

Cumcă sufletul este miezul realităţei noastre nici 
o psihologie obiectivă nu va contesta. Dară dacă ma
terializmul, care toată acţiunea o deduce din materie, 
prin teoria sa neagă esistenţa sufletului, mă mir de ce 
se mai vorbeşte de o psihologie. 

(Va urma.) 

CRONICA. 
„Ne temere". Enciclica papală, pe care am dat-o 

în traducere în coloanele acestui organ (nr. 2 a. c > a 
fost scoasă din vigoare pentru un an, pe teritorul ţării 
noastre. Circulă în ziarele catolice din ţară, că această 
dispoziţie a papii s'a făcut la întrevenirea prelaţilor 
rom. catolici din Ungaria. 

Congrua catolicilor. La conferenţa ţinută în 
ziua de 30 Ian. în Buda, de prelaţii catolici, s'a discu
tat cauza congruei şi alte lucruri mărunte; au parti
cipat şi arhiereii gr. catolici V. Hossu, G. Firczak 
(Muncaci) şi Dr. Dr. Radu. 

Pentru analfabeţi. Ziarul „ Az ujsâg" desminţind 
zvonul, care s'a făcut într'o parte a presei, că s'ar fi 
dat ordin pentru a fi oprite prelegerile cu adulţii anal-
feţi, însoţeşte desminţirea sa cu comentarul, că e po
sibil să fi fost oprită în activitatea sa vre-una din 
acele şcoli, dacă nu s'au anunţat ţinerea prelegerilor, 
căci protopretorii pot cvalificâ astfel de conveniri drept 
întruniri publice. 

Punem în atenţiunea celor interesaţi, să nu dea 
prilegiu la ivirea astor fel de cazuri. 

Copiii surdo-muţi din comit. Aradului, Bichi-
şului, Bihorului, Cenadului şi din comuna Aradul nou 
pot cerceta şcoala de surdomuţi din Arad. Fără deosebi
re de confesiune să primesc toţi aceia, cari n'au trecut 
de 10 ani şi îşi înaintează rugările de primire înainte 
de 1 Martie. Direcţiunea institutului dă părinţilor in
formaţii mai amănunţite. 



Hirotonire. P. S. Sa Domnul Episcop diecezan 
a binevoit a hirotoni la 25 Ian., întru diacon, iar la 
5 Febr. a. c , întru prezbiter, pe candidatul de preoţie 
Serafim Berariu (din arhidieceză), ales capelan în pa
rohia Ghertemiş (protoprezb. Vârşeţului), dieceza Ca
ransebeş. 

Logodne. Vrednicul şi simpaticul învăţător din 
Bonţeşti, Lazar Ingnşan s'a logodit cu D-şoara Ana 
Zerna din Brad. Actul logodnei l-a săvârşit părintele 
protopop Vasilie Damian. 

Felicitări! 
— Domnul Remus Munteanu, cui. tipograf s'a 

logodit cu drăgălaşa D-şoară Emilia Adamoviciu. 
Să fie într'un ceas bun! 
Moartea păr in te lu i Grigorie Mladin din Curtici. 

în 12 Febr., s'a stins in Curticiu, unul dintre cei mai 
distinşi preoţi ai diecezei Aradului, părintele Grigorie 
Mladin, in al 52-lea an al vârstei, şi al -4-lea an al 
preoţiei sale. Moartea, deşi n'a venit pe neaşteptate, 
căci regretatul suferia de multă vreme de o boală care 
nu iartă, — ne atinge totuşi într'un chip foarte dure
ros, căci Grigorie Mladin a fost un excelent * tovarăş 
de luptă foarte preţios, j in amic devotat şi mai presus 
de toate un suflet de român verde. îl deplângem din 
toată inima şi trimitem familiei îndureratele noastre 
condolenţe. 

A fost înmormântat în 14 Febr., în Curtici. Din 
Arad a fost P. G. Sa Roman Ciorogariu şi mai mulţi 
prietini şi stimători ai defunctului. 

Fie-i ţărâna uşoară! 

Cronică bibliografica. 
Puterea sufletească de prof. C Rădulescu — Motru 

voi.. III şi IV. despre afirmarea personalităţii omeneşti 
în principalele momente ale culturii, legea conservaţi-
unii unităţii sufleteşti, persoană şi mediu, • mecanismul 
actului voluntar, caracterul, puterile sociale şi despre 
cultură — Din aceasta simplă înşirare a capitolelor să 
poate vedea cât de aproape ii priveşte pe cetitori noş
tri mai cu seamă învăţători, cartea D-lui prof. C Ră
dulescu — Motru, de acee; ne păstrăm dreptul de a 
reveni şi a reproduce unele părţi din aceasta carte în 
unul din numerile viitoare. 

Cântece din lumea vechia, culese de Gh. Tulbure. 
O colecţiune de balade poporale dintre cele mai fru
moase strânse în volum cu ^dorinţa de a mântui de 
peire o parte din aceste scumpe mărgăritar ale ge
niului poporal şi a aduce astfel o oare-care contribu
ţie la înbogâţirea literaturii poporale" Nouă, cunoscând 
colecţiunile bogate de cântece poporale ale păr. Tul
bure publicate în mare parte în „Ţara noastră", ne vine 
a crede, că în acest volumaş (abia de 72 pag.) a adunat 
cele mai frumoase cântece cu gândul, ca „închinându-le 
sufletului neamului românesc" să nobiliteze prin ele 
gustul de cetit, gustul estetic al poporului şi în feliul 
acesta îl scuzăm, că abâtândusă dela bunul obiceiu al 
colecţiunilor noastre, nu ne indică locul de undea cules 
baladele sale. 

In Bibloteca Minerva din Bucureşti a apărut No 
18: Călugărul Gherasim de Al. Gh. Doinaru un volumaş 
de schiţe humoristice în frunte cu o novelă a cărei 
titlu l-a împrumutat întregului volum costă 30 bani. * 

Tot in aceasta biblqtecă de popularizare No 16-17 
a văzut lumina tipariului o noauă ediţie a romanului 
Taras Bulba de Gog ol în o bună traducere de L. L. 
Brândza. 

Emil Gârleanu dă în editura Minerva Bucureşti 
o foarte bună traducere a romanului Sapho de Alfonse 
Daudet. Ifoman de moravuri parisiene pe care Daudet 

J îl dedică fiilor săi „când vor avea douăzeci de ani", 
în roman altcum cu tendinţe moralizatoare sunt pove
stite încercările la cari e supus un tinăr universitar 
ajuns în viltorile capitalei (Parisului). 

Nrul l din Candela foaie bisericească literară 
aduce un coprins bogat şi variat Dr. V. Gheorghiu 
despre viaţa şi activitatea s. apostol Paul. C Morariu 

I despre virtutea creştină. Dr Octavian Isopescu un 
! discurs inaugural. Bârgăuan: 0 serie de cuvântări 

ocasiónale etc. 
430—431 din „Biblioteca pentru toţi„ coprinde: 

Regele Car ol al-României de Mite Kremnitz traducere de 
Const. Graur. 

în literatura românească nu există până acum o 
lucrare poporală asupra vieţei şi activităţei Regelui 
Carol I. Lucarea de faţă vine să umple acesta lacună. 

Autoarea legată de familia suveranilor prin o în
delungată pretehie ne-a redat sub o formă plăcută în^ 
treagă viaţă a celui dintâiu Rege al României. Biblio
teca pentru toţi să află de vânzare şi la librăria die
cezană din Arad. 

„Luceafărul11 Nr 4 cu urmăotrul sumar: O.C. Tă-
slăuanu, Unirea. Al Vlăhuţă, în zorii mântuirii. Vasile 
Alexandri, Hora unirei (poezie). Cat. Theodorean. Bă
iatul A. E, Cântece (poezie). 1. B, Impresii din Bucu
reşti: Cursul de dicţiune — La Teatrul naţional. Ma
fia Popescu. Din popor : Patimile lui Christos (poezie)" 
Al. T. D, Bărbaţi din epoca Unirei. 1. Broşu, Resignare 
(poezie). Dări de seamă, Tit Bud: Poezii pop din Ma-
ramurăş (E. H.). -— Piese de teatru pentru tinerimea (A. 
O. M.). — loan Adam : Constanţa pitorească (T.) — 
ErmilBorcia: Bobârnaci şiBazaconii (S.), Cronică. f C o -
riolan Brediceanu. Fundatori şi Fundaţiuni. Conferinţe 
în Bistriţa. Reviste şi ziare. Ştiri Ilustraţiuni: Elena 
Doamna. Cuza Vodă Vasile Alexandri. Bărbaţi din e- -
poca Unirei. Coriolan Brediceanu. 

A apărut No, 412. din Bicloteca pentru toţi Svato-
pluk Cech: „ Cântecele Sclavului11 traducere de P. Lişteveanu. 

în numărul acesta se dă pentru prima oară cetitorilor 
Bibliotecei pentru toţi" una din cele mai de seamă 
scrieri ale sus numitului poet cech. Prin această carte 
Cech, îşi câştiga meritul de a fi fost un luminător al 
naţiuuei sale obidite, un conducător neobosit al rătăcitu
lui său neam Din rândurile acestei cărţi se resfrănge, 
pare şi revolta şi compătimirea cântăreţului faţă de 
viaţa înjositoare p^ care o ducea compatrioţii lui Ver
surile lui Cech sunf pătrunzătoare şi pline de foc în 
sufletul celor amărâţi ecoul lor a răsunat ca o tâmbiţă 
redeşteptoare. Şi cu toate că acţiunea e condusă de 
personagii vechi, cântecele par şi vor părea apururi 
născute pentru timpurile prezente, pentru timpurile 
noastre de sclavie modernă in care libertatea planează 
doar ca o formalitate veşnic neîmplinită. Citirea lui e 
folositoare atât celor nepâstuiţi de soarte, cât si favo
riţilor ei — ambii îşi vor vedea felul lor de-a fi zu
grăviţi cu o reală mâestrie de poet. Preţul 30 bani De 
vânzare la toate librăriile din ţară. Catalogul complect 
al acestei „Biblioteci pentru toţi" a se cere gratis la 
Librăria Alcalay, — Bucureşti. 

Poşta Redacţiei. 
D-lui Petru Popa. Mulţămiri. în numărul viitor. 
D-lui N. Jrişmariu. în numărul viitor. 



Inscripţii şcolare 
conform ordinaţiunei ministrului de 
culte şl instrucţiune, precum şi a fo
rurilor bisericeşti-şcolare, se află spre 

Vânzare la: 
JŒiBrària âiecezanâ âîn xMraâ. 

—EEEEEEE Preţul 8 coroane. • • — 
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Concurse. 
Pe baza rezoluţiei Ven. Gonz. Nr. 2587/1908 şi 

în urma publicării prime de concurs fără rezultat, 
prin aceasta se publică din nou concurs pentru pa
rohia a doaua vacantă de clasa £ d»n Tauţ, cu ter
min de 30 zile delà prima publicare, pe lângă ur
mătoarele emolumente : 

1. Jumătate sesie pământ parohial extravilan. 2. 
Pentru bir 200 cor., în bani gata delà cult. 3. Stolele 
îndatinate anume: delà botez 80 fileri, molitva 14 fii., 
feştanie 26 fileri, delà cununii 2 cor., delà înmormân
tări până la 7 ani 2 cor., delà 7— 5 ani 4 cor., iar 
delà 15 ani în sus 6 cor., având preotul pentru aceasta 

. plată a săvârşi şi slujba eşirii sufletului şi sfinţirea 
casei, pentru cetirea unui evangelist (stâlp) cu liturgie şi 
sfinţirea casei va avea. 12 cor., fiecare evangelie pe 
drum 4 fil, la pomeni 6 fil., delà alte servicii obve-
niende şi extrase, după uzul local anterior. 4. Con-
grua pentru cl. I 1329 cor., 80 fii 

Doritorii de a ocupă aceasta parohie sunt poftiţi 
' a-şi înainta recursele lor adjustate regulamentar la 

oficiul protoprezviteral în Buttyin cu observarea §-lui 20 
din Regulamentul pentru parohii, având a se prezenta 
în s. biserică spre a-şi arătă dexteritatea în oratorie 
şi rituale. Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Trâian I. Magier protoprezviter. 

—•—. . 3—3 

Pentru deplinirea parochiei Jaca (Zsâka) devenită 
vacantă prin strămutare, prin aceasta să escrie concurs 
cu termin de 30 zile delà prima publicare în organul 
diecezan „Biserica şi Şcoala". ' 

Emolumintele sunt : 1) Casa parochială cu supra-
edificatele şi intravilan, 2.) Pământul parochial arător 
şi fânaţ dinpreună cu competinţa de păşune 28 jug. 
1338 3.) Competinţa de bir, .15 cub. grâu de pâne, 
4) Stolele delà funcţiunile obveninde după uzul din tre
cut. 5.) întregirea delà stat 1310 Cor 40 fii. pentru 
preoţi cu. 8 clase. 

Contribuţiunea erarială după pământul parohial o sol-
veşte comuna bisericească. Alegându I preot va avea 
să catehiseze la şcoala eventual la şcoalele din Ioc, 
precum şi a conduce soeoţile bisericeşti-scolare, fun-
daţionale precum şi toate afacerile scripturistice ale 
parohiei, fără a pretinde pentru acestea lucrări, altă 
remuneraţiune delà parohie ori dieceză. 

în fine să notează că preotul alegând va avea 
să rebonifice fostului paroh, de prezinte protopop al 
Vaşcăului, pentru investirile făcute de acesta la paro
hie, suma de 100 cor. 

Parohia fiind de clasa primă (I) delà recurenţi 
a ă recere cvalificaţiunea prescrisă în §-17 p. I al Re
gulamentului pentru parohii. Recursele adjustate cu 
documentele originale de cvalificaţiune sunt a să îna
inta Prea Onor. oficiu protopopesc în Oradea mare; 
iar recurenţii vor avea să se prezinte cu observarea 
§-ului 20 din Regulament în vre-o Duminică ori sărbă
toare în s. biserică din loc spre aşi arăta desteritatea 
omiletică şi rituală. Comitetul parohial. 

la conţelegere cu : Toma Pacala, protopop. 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti delà 

şcoala confesională din Monoştur (protoprezv'teratul 
Timişorii), devenită vacanta prin penzionarea învăţă
torului Nicolae Luchin se escrie concurs cu termin de 
30 de zile delà prima publicare în organul diecezan. 

Emolumentele anuale sunt: 1) în numàrar 100O 
(una mie) coroane, ce se vor răspunde din cassa cul
tului ; 2) pentru conferinţă şi scripturistică 20 cor. ; 3) 
locuinţă în natura: 2 chilii o cuină şi o cămara; 4) 
din intravilanul pe care e zidită şcoala, afară de curte, 
teritorul îngrădit 1 / i jugher grădină ; 5) delà înmor
mântări unde va fi poftit una cor.; 6) cvncvenalul 
legal la timpul său se va cere delà stat. 7) pentru cu-
ratorat şi încălzitul salei de învăţământ se va îngriji 
parohia. 

Delà recurenţi se cere cvalificaţiunea prescrisă şi 
daclaraţiunea, că de când reflectează la cvincvenal şi 
la câte cvincvenale e îndreptăţit prin lege? Alesul va 
fi obligat a conduce strana regulat, precum şi a in-
struă elevii delà şcoala sa în cântările ceremoniale, 
fără altă remuneraţie. 

Recursele adjustate cu documentele de lipsă şi 
adresate comitetului parohial sunt a se înainta la Prea 
On." Oficiu protoprezviteral în Timişoara (Temesvâr) şi 
vor avea să se prezinte în vre-o Duminecă ori săr
bătoare în sf. biserică spre a-şi arătă desteritatea in 
cântare şi în tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial, ţinuta în 
Monoştur la 17,30 Ianuarie 1909. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul pcotoprezviterului : Dr. Tr. Putici, in

spector de scoale. 

Ocitaţ iune minuendă. 
în urma încuviinţării Venerabilului Consistoriu 

ort. rom. din Oradea-mare de sub Nr. 2320/1908 prin 
aceasta se publică licitaţie minuendă pentru edificarea 
bisericei din comună Sunteşti, tractul protopopesc 
Vaşcău, cercul pretorial Beiuş, cu preţul de esclamara 
5174 cor. 41 fii., pe ziua de 7 Martie st. n. 190£ 
orele 10 a. m. în localitatea oficiului parohial din loc. 
Licitanţii au să depună ca vadiu 0 % din preţul de 
esclamare, sau hârtii de valoare sau în bani gata. Pre
liminarul de spese, planul şi eondiţiunile de licitaţie 
se pot vedea la oficiul parohial. Comuna parohială îşi 
rezervă dreptul de a da lucrarea spre executare acelui 
dintre licitanţi, în care va avea mai mare încredere. 
Licitanţii nu-şi pot forma drept la diurne şi spese d& 
călătorii. Contractul pentru întreprinzător va fi valabil 
îndată după subscriere, iar pentru comuna bisericească 
numai după aprobarea din partea Ven. Consistor. 

Dat din şedinţa comitetului parohial din Bunteşti 
ţinută la 18/31 Ianuarie 1909. 

Terenţiu Pap, Georgiu Vidicanu, 
paroh, preşedintele corn. par. notarul comitetului. 
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